TI SO LUQONG GIAC CUA GOC NHON

. Ly thuyét A
1. Pinh nghia:

canh ddi

Sing = ; COSar = Canh k&
huyen huyen
tana—@ ; Cotoz—E
ke ’ doi B® C

canh huyén

* Nhan xét: CAc ti s lwong giac ciia mot géc nhon ludn duong, ta co:
sina <1, cosa<l

2. Ti s6 lhrgng giac caa hai goc phu nhau

Néu « va g la hai géc phu nhau (« + £ =90°) thi ta cé:
sin@ = cosp, cosa =sin
tana = cot 3, cosa = tan f3

Il. Bai tap

Bai 1. V& mot tam giac vudng c6 mot goc nhen-bang 35° rdi viét cac ti s6 lwong giac cua
gbc do.

Bai 2. Tim x trong mdi hinh sau, biét tan47° =1;072, cos38° ~0,788. (Iam tron két qua dén
chat so thap phdn thi @)

16

38’ ﬁ

47°

L—I 63

Hinh 1

Hinh 2

Bai 3:
a) Biét sina:%, hay tinh cosa, tga., cotgar .
b) Biét tgo. = % hay tinh sino, cosaL, cotgar .
¢) Tim x biét tg x + cotg x = 2.

d) Biét cosa:%, hay tinh sino, tgo, cotgo .

e) Biét cotga. = % hay tinh sino, cosa., tgo. .
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Bai 4: Khong dung may tinh bo tai hodc bang sé, tinh nhanh gi tri cac biéu thic sau:
a) M =sin?42° + sin43° + sin?44° + sin®45° + sin?46° + sin®47%+ sin%48°.
b) N = c0s?15°- c0s?25°+ c0s?35° - c0s?45° + c0s?55° - C0S265° + c0S?75°.

c) A=cos?1°+cos?2°+cos?3%+. ...+ cos?87° + cos? 88° + cos? 89° — %

Bai 5: Cho tam giac déu ABC, duong cao AH. Tinh cac ti s6 luong giac cua cac goc ABH
va HAB.
Bai 6: Cho hinh vuéng ABCD canh a. Tinh ti s6 lwong giac cua goc ACB.
Bai 7: So séanh céc ti s6 luong giéc:

a) sin30° va sin 72°.

b) cos 45° va cos 75°10°

¢) tan65° va tan45°.

d) cot10° va cot35°.
Bai 8: Cho tam giac vubng tai A c6 duong cao AH chia BC thanh BH = 64cm va CH =
81cm. Tinh céc canh va goc tam giac ABC.
Bai 9: Cho AABC vubng tai A. Tim céc ti s6 luong gidc.cua goc B khi:

a) BC =5cm va AB=3cm.

b) BC=13 cm va AC=12 cm.

c) AC=4cm va AB=3cm.
Bai 10: Cho biét sin o =0,8. Tinh céacti $6 lugng giac con lai cua o.
Bai 11: Cho sin o = %. Tinh cac ti-sé-lugng giac cia goc 90%-a.
Bai 12: Cho biét tan o =3. Tinh c4c'ti-s lugng giac con lai.
Bai 13: Cho AABC vubng'tai A c6 AB = 10 cm va AC = 15 cm.

a) Tinh gdc B.

b) Phan gié4c trong goc' B cat AC tai I. Tinh Al.

c) Vé AH AL Bl tai H. Tinh AH.
Bai 14: Cho tam-giac ABC vudng tai A, c6 B=30°, BC = 8cm. Tinh canh AB (lam tron két
qua dén chir sé thdp phan thiz ba), biét cos30° ~ 0,866 .
Bai 15: Cho tam giac ABC vuodng tai A, biét AB = 8cm, AC =15cm. Tinh céc ti s6 luong
giac cua goc C, tir d6 suy ra céc ti so luong giac cua goc B. (Iam tron két qua dén chir so
thap phan thu tu)

Bai 16: Cho tam giac ABC vubng tai A c6 AB =6cm, B=«, biét tana =%.
Hay tinh @6 dai AC, BC

Bai 17: Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 AC =5cm, B=«, biét cotgB=2,4.
a) Tinh AB, BC.
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b) Tinh ti s lugng giac cua goc C.

Bai 18: Cho tam giac ABC vudng tai A. Ké duong cao AH. Tinh sinB, sin C trong mdi
truong hop sau (1am tron két qua dén chit sé thdp phan the ar).

a) Biét AB = 13cm, BH =5cm.

b) Biét BH = 3cm, CH = 4cm
Bai 19: Hay viét cac ti s6 lwong giac sau thanh cac ti s6 lwgng giac cua cac goc nho hon 45°
(biét 1° = 60°) sin60°, cos75°, sin52°30”, cog82°, tan80°
Bai 20: Xét quan hé giira hai goc trong mdi biéu thic roi tinh

2) sin32°
c0s58°
Bai 21: Cho tam giac ABC vudng tai A c6 B =60°, canh BC = 8. Tinh.d6 dai canh AB.
Bai 22: Str dung dinh nghia ti s6 lugng giac ciia goc nhon, hdy-ehtng minh rang: véi moi

b) tan76° —cot14°

goc nhon « tuyy, ta co:

sina cosa
a) tana = b) cota =—
oS a sinca
C) tana.cotar =1 d) sin® a+costar'=1

Bai 23: RUt gon biéu thuc
A =(sina+cosa )? + (sina - cosa )?

Bai 24: Cho tam giac ABC c6 goc A nhon:,Chang minh rang S, =%AB.AC.sin A
Bai 25: Dyng g6c nhon «, biét:

a) sina = b) cosa =0,6

C) sina =

DNlw wiN

d) cotx = 3
2
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